A héaromszog szimmetriatengelyei az O kozéppontot a csicsokkal 6sszekots egyenesek. Tekintsiik ezeknek az OA,
OF, OB félegyeneseit, ahol F' az AB oldal felez6pontja. Az érinté koroknek ezekre illeszkedd kozéppontjait jelolje
rendre O1, Oy és O3 (1. abra).
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1. dbra

Mivel a koroknek a haromszoggel csak egy kozos pontjuk van, az érintési pontok rendre az A, F, B pontok. Igy
A0y = FO; = BOs = R az érint6 korok sugara. Mivel e korok egymast is érintik, 0102 = 0203 = 2R, tovabba
OF =1, OA =0B = 2r és FFB = rv/3 ahol r a haromszogbe irt kor sugara.

Az 0100302 négyszog deltoid, ezért atloi merdlegesek egymasra. Legyen metszéspontjuk D. Az OF B és ODOs
haromszogek hasonlésagabol
_OOg-FB:ﬂ2T‘+ , _003'F0_2T‘+R.

DOs = OB 5 és DO = OB = 5

Ez utébbibél DOy = 005 — DO = (r + R) — DO = R/2. Irjuk fel a DO203, D-ben derékszogt haromszog oldalaira,

a Pitagorasz—tételt:
R\’ 2r + R\?
<5> +(\/§ T‘; > = (2R).

Rendezve r-re masodfoku egyenletet kapunk: 72 + Rr — R? = 0, ahonnan
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mivel R és r egyarant pozitiv.

Most nézziik meg, milyen Osszefiiggés all fenn az O kozépponti, R sugard korbe irt szabalyos tizszog a oldala és R
kozott (2. dbra).



2. dbra

A tizsz0g PQ oldalahoz tartozo POQ kozépponti szog 36°-0s. A POQ egyenl6 szaru haromszégben huzzuk meg
az OQP T72°-0s sz0g belss szogfelezGjét, messe ez az OP oldalt T-ben. Ezzel két egyenls szari haromszoget, PQT-t
és QT O-t kaptunk, tehiat PQ = QT =T0 =a. A PQT és POQ haromszogek hasonlok, hiszen szogeik megegyeznek.
Megfelels oldalaik arédnya

a PQ PI' R-a

R OP PQ a
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Rendezés utan a® + aR — R* = 0, amibdl a =

a = r, amit bizonyitani kellett.

. Ugyanazt az értéket kaptuk, mint el6bb. Tehat valoban



